

Ára 300 korona

# HAJDUFÖLD

1924. év január 25.



PÉNTEK

Debreczen, VI. évf. (21.)

ELŐFIZETESI ÁRA:

NELYBEN ÉS VIDÉKEN EGY ÓRA 7000 K.  
EGYES SZÁM ÁRA 300 K.

KERESZTYÉN POLITIKAI NAPILAP

FELELŐS SZERKESZTŐ:  
KOLOSVÁRY-BORCSA MIHÁLY

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL  
DEBRECEN, PIAC-UTCA 59. SZÁM  
TELEFON 3-48. SZÁM.

## Csak józan ésszel!

Halljuk, látjuk, olvassuk a kor-tesfogásokat, amelyek olyan régiak, hogy immár évezredek multra tekinthetnek vissza és olyan vékonyan alságosak, hogy a gyermek is átlát rajtuk, de a felnőt ember mégis felül nézik. Igérni fűt, fat a jámbor vakszó polgaroknak, végig-huzni orruk alatt a szép remények kábitó parfümériáját.

Lám csak a mi derék ellenfeleink sem szükmarkuskodnak most, választás előtt a nagy ígéretekben. Ha Magoss ifjúrú szavaztak, akkor lesz ut, kut és vasut, sőt már Gottlieb a pápisták örömeire vagy tiltakozására, — mert a zsidó szabadkőmives grümdolás ide mégsem nagyon pá szol, — templomot is szállít a Homokkertbe, teljes kiállításal, még pappal is, ha mindjárt nem is Ományi Kalló Ferencnek fogják hívni a plábanost. Hat ezek mind kedves dolgok, csak az a bökkenő, hogy mikor a választás lesz, s a fejek egy kissé lehűnnek, akkor a sok ra gyogó és pompás ígélet is ugy el-oszlik, mint a füst és a pára. Még meg is szoktak haragudni érte, ha az ember a kortéseket vagy a be-érkezett képviselő urat figyelmez teti, hogy valamit méltóztatottak mondani.

Ámde tegyük fel, hogy a mi ellen-táborunk ígéleti és fogadkozi mind egy szálíg lovagok, sans peur et reproche és az utolsó betűig szavuknak akarnának is állni, még akkor sem tudnák azt beváltani, mert a jóakarathoz hiányzik — a dohány és a gerstli. Ma utak, kutak, vasutak és templom építéséhez nem milliók, hanem sulyos milliórdok szükségesekek és ha könyörög, vagy akár hónapjig ereszkedünk is a város ugy sem teli kasszájába, akkor sem tudnánk abból a horribilis költségeket fedezni. Okos emberek legyen elég ez a kevés szó!

A keresztyén front jelöltje: Haendel Vilmos délibábokat nem festett ugyan a falra, ígéleti sem ígélet, de annyi tény, hogy a mult-ban megtett mindent, amit megtehetett — ígéletés nélkül is. Sok munkást mentett meg a kommün után az olah megszállók bosszujától s most itt mellőzve tarsadalmi és gazdasági téren végzett sikeres munkáját, csak annyit említünk fel, hogy éppen ő volt az, aki tavaly, mint a Keresztyén Nemzeti Liga elnöke, az új ipartörvény végrehajtási utasítását a kormánytól kistárgotta. Er-ről jegyzőkönyvek és hivatalos ügy-iratok vannak.

Mindent összevéve, a tisztviselő, a munkás, az iparos, a kereskedő vagy bárki emberfia egyéni vagy osztályérdeke szempontjából oly fér-től remélhet többet, — mar ha az ország sorsa mellett önmagunk-ról is kell beszélni, — akinek be-

folyása, összekötése, egyéni sulya és főleg tekintelye van. Mar pedig a mi Haendel Vilmosunkkal a tekintetben a másik két jelölt: a még

csaknem fiúorban levő fiatalember, vagy az októbrista vezér nem mér-közhetik, sőt vele párhuzamba sem állíthatók.

## Bomladozik Haendel Vilmos ellenfeleinek tábora

Lemondott a Nagy Vince pártjának elnöke Haendel Vilmos mellé áll a kijózanodott munkásság is

Míg az ellenpártok pénzt, fenyegetést és terrort nem kimélve kapkodnak reménytelen ügyük előrevitelében, Haendel Vilmos győzedelme napról napra teljesebb biztonsággal alakul ki a megnyert lelkek közhangulatában. A III. kerület külsőségein lelkes urinók, munkásasszonyok, polgarok, diákok és munkások keresik fel a szavazókat s világosítják fel őket arról, hogy a főleg tisztviselőkből és munkásokból, de egyben gazdókból is álló frontot érdekli hatatosan s az országos szempontok összeegyeztetésével a jelöltek közül csak a tekintélyben, képzettségben, koncepcióban messze kimagasio Haendel Vilmos képes képviselni, aki emellett mint tisztviselő ember, helyesen egyenlően érzi tisztviselő, vasutas és munkás testvéreinek gazdasági bajait.

### Bomlás a Nagy Vince pártjában

A vörös radikális, októberi forradalmárokat táborának pozíciója kezd megingani és a választási vörös fronton — amit terrortal, pénzzel akartak kiépíteni — teljes felbomlás jelei mutatkoznak. Emellett szól az is, hogy Török János, a párt elnöke lemondott tisztségéről, mert belátta, hogy a küzdelem teljesen kilatástalan és miután Nagy Vince is beteges fekszik, teljes a sejtetlenség és a kapkodás.

A felvilágosult magyar munkások egymásután hagyják ott Nagy Vincségeket és a csütörtöki nap folyamán több szervezett szociáldemokrata munkás kereste fel a Haendel párt választási irodáját és kijelentették, hogy minden erővel Haendel Vilmost fogják támogatni s igyekeznek társaikat is meggyőzni arról, hogy a munkások érdekeit egyedül Haendel Vilmos tudja megvédelmezni.

A bomladozó vörös fronton két zsidó prókator, a Fényes-Finkelstein testvérek vették át a parancsnokságot. A magyar munkásság azonban már tisztában van az ilyen kapitalista proletárokkal, akiknek gummitalpú, sarga cipőből, szilkszin prémes bundáiról a zsiros faji jólét kiabál.

Meg kell állapítani, hogy a két cionista működése éppen az ellenkező eredményt éri el, mert a munkásság belátja, hogy a tömött zseb-bel, sárga cipőben és idegen faji jeleggel az arcon és lélekben soha

sem lehet megérteni a magyar munkás panaszeit és megvédelmezni annak érdekeit.

### Hogyan dolgoznak a vörösök

Az októbrista vörös tabor működésére jellemző, hogy a Nagy Vince pártjának vezetősége minden választóinak egy kis cédulát kézbesített, amelyen az áll, hogy a Nagy Vince

## Otrombavörös roham a nemzetgyűlésen a Kormányzó és kiscgazdák ellen

Órlási vihart provokált a Házban a vörösök támadása Vass József miniszterelnök helyettes megvédelmezte a Kormányzó személyét

A nemzetgyűlés ülését egy negyed tizenkettőkor nyitotta meg Scitovszky Béla elnök.

Peidl Gyula: Beszéde elején kijelenti, hogy nem vállalja a kom-münizmusért a felelősséget. A szociáldemokraták annyira szerények, hogy ennél szerényebbek már nem lehetnek. (Derűtlenség.) Bejelenti, hogy ezután is

### Igen sokat fognak beszélni.

A házszabályrezícióval nem lehet megszüntetni azokat az okokat, amelyek a szociáldemokratákat arra kényszerítik, hogy itt a parlamentben sokat beszéljenek.

Polemizál Szabó József beszédével. Azt mondja, hogy a keresztyén-szociálisták sztrájkörök.

Szabó József: Mondjon csak egy esetet is!

Peidl erre zavarba jön, elhallgat és nem tud válaszolni.

Majd áttér a kormány adópolitikájának bírálatára. Ezután az ingyen részvények ügyével foglalkozik. Oszlja az igazságügyminiszter felfogását ebben az ügyben, azonban követeli az evész ingyenszűnyűgy tisztázását. Ez nem maradhat éveig titokban.

Az elnök az ülést délután 4-ig felfüggeszti.

### A délutáni ülést

háromnegyed 5 órakor nyitja meg Pesthy Pal.

Peidl: Azt mondja, hogy az atrocitásokat nem vizsgálták meg.

Csontos Imre: Megnyugtatom a képviselő urat, hogy az egész Alföld tele van ébredő magyarokkal, ezt nem tudják önök kiirtani a magyarságból. Én vagyok a legenyébb közülök. Mindnyájan magyar

pártjának vezetősége felkéri a t. szimmet, hogy ekkor és ekkor a párt-irodában fontos megbeszélés céljából jelenjen meg.

Megjegyzendő, hogy ezek a cédulák csaknem teljesen hasonlóak a választási igazolványokhoz s így nyilvánvaló, hogy az októbristák megakarnak tévesztetni a választókat, akiket aztán a Fehér lóban — ha esetleg elmennek — a maguk jól ismert módszereit szerint világosítanak fel.

### Haendel-pártiak figyelmebe

A Haendel Vilmos-párt választmánya értesíti a III. kerület hazafias gondolkodású választóit, hogy a Kossuth-utcai pártiroda (Nemzeti Hiteintézet) reggel 8 órától este 10 óráig nyitva van.

A pártirodában minden, a választópolgárokat érdeklő ügyben adnak felvilágosítást az érdeklődőknek.

emberek vagyunk. Mindnyájan ébredők vagyunk, akik nem vagyunk a zsidók szolgálatában.

Peidl: Hányan vannak az ébredők?

Csontos: Mindnyájan azok vagyunk. Horváth Zoltán: Bethlen elment a zsidóhoz pénzért.

Csontos: Ez a szomorú és ennek is a zsidók az okai.

Propper (vörös) közbekiált: Maguk betegagyú emberek, mit beszélnek?

Barla Szabó József és Csontos Imre a padjaikban felülva kiáltják: Szemtelenység, nem írjuk.

### Betegagyú a maguk fajtája.

Renczés János: Állandóan a kiscgazdákat ütök, de majd elbánunk velük!

Sziji Balint: Nem tőrjük, hogy a gazdatársadalommal mindig így bánjanak és betegagyúnak nevezzék őket. Betegagyú a maguk fajtája.

Nagy Emil igazságügyminiszter a padot veri: Komisszág ilyen hangot használni. Ez nem a parlamentbe való. Egész nap hallgattam, de ezt nem lehet kibírni.

Nagyadai felugrik helyéről és est kiáltja:

Egész nap csak mérgezés megy itt. Nem tőrhetjük ezt mar tovább.

Nagyadai, Csontos, Sziji és Renczés a közepre mennek, mire a szociáldemokraták is előrohannak.

Nagy Emil izgatott hangon kiabál: Hogy lehet ilyen hangot használni, hogy egy másik képviselőtársanak azt mondja, hogy betegagyú. Aki ezt mondja, az nem való a Házba. Ilyen hangot nem lehet megengedni a képviselőházban.

A tumultus még nagyobb lesz,

ugy, hogy az elnök kénytelen az ülést felfüggeszteni. A kiabálás még nagyobb méreteket ölt, úgy, hogy most már a szociáldemokraták is provokálódni látnak és kifutnak a padok közül. Szijj Balint és Reisinger Ferenc kiabálnak a legjobban. Már már

**Ököllel mennek egymásnak,** mire Szijj Balintot Szomjas Gusztáv, Reisinger Ferencet pedig Pesthy Pál a lelkük fogja le.

A rend helyreállítására Pesthy Pál a lelkük megnyitja az ülést és kijelenti, hogy ezután a házszabályokat még szigorúbban fogja kezelni. Peidl ezután folytatja a beszédét és otromba módon támadja a Kormányzót.

**Elnök,** miután több sértő kifejezést használ, rendüsitítja.

Ezután Vass József miniszter elnökhelyettes szólal fel. Peidl beszéde folyamán bizonyos megjegyzések hangzottak el a Kormányzóról. A Kormányzó személyének a vitába vonását feltétlenül perhorreszkálja.

**A Kormányzó magas személye felette áll mindennek**

és ezért is kéri, hogy az ő személyét ne vonják bele a vitába.

December 29-én ha jól emlékeztek, egy demokrata pártversenyt tartottak és ott kijelentések hangzottak el a Kormányzó ellen. Ezt a tényt is annyira súlyosnak találta, hogy kénytelen volt elrendelni a rendőri vizsgálatot, mert az államfő személyét sem a parlamentben, sem azonkívül nem szabad belevonni a vitába. Az utóbbi időben, körülbelül két hónap óta szinte szisztematikus támadások és gyanúsítások indultak meg bizonyos tényezők részéről a magyar államfő, személyzete, környezete és magatartása ellen. Figyelmeztet mindenkit és loyálisan kijelenti, hogy ennek a figyelmeztetésének sulya nem Peidl személyére vonatkozik, de figyelmeztet mindenkit, hogy

**ez a szisztematikus támadás tulajdonképpen egy ó laci nagy értékek és destrualása.**

**Kér mindenkit, hogy a magyar államfőben a magyar állam fejt, a magyar nemzet méltóságát tekinték. Kapcsolják ki személyét a világból és adják meg azt a tiszteletet, amelyet valóban megérdemel.**

A miniszter szavait követően a kormánypárt és a keresztény ellenzék feláll és hosszasan tapsolja a Kormányzót.

Több személyes kérdésben elhangzott felszólalás után az ülés negyed 9 órakor véget ért.

### Kereseti adó a természetbeni járandóságok után

A városi tanács a kereseti adó tekintetében a háztartási alkalmazottakat, amennyiben középszéfértést és teljes ellátást élveznek, az általános kereseti adó I. osztályába sorozta. A városi tanács a természetbeni ellátás forgalmi értékét a következők szerint állapította meg:

Tanoncoknál egy óra reggeli 7500 korona, ebéd 35750 korona, vacsora 17500 korona, hálóhely 5750 korona, fűtés 12.500 korona, világítás 1975 korona, mosás 5900 korona, teljes ellátás 86875 korona. Más alkalmazottnál reggeli 13750 korona, ebéd 63000 korona, vacsora 31500 korona, hálóhely 10500 korona, fűtés 27500 korona, világítás 5250 korona, mosás 11800 korona, teljes ellátás 163300 korona.

## Tavasszal megkezdik a Péterfia-utca kikövezését

### Négyszáz millióba kerül a Péterfia-utcai utburkolat kijavítása

A Péterfia-utca és a Simonyi ut ujjaburkolatozásának ügyével csütörtök délelőtti ülésében foglalkozott Debrecen város tanácsa.

A kiküldött bizottságnak eddig elvégzett munkájáról tette meg jelentését a tanácsnak a csütörtöki ülésen Kalenda műszaki tanácsos.

E szerint a Péterfia-utca és a Simonyi-utca burkolatozása, valamint az Ajtó-utcaától a Közkörházig terjedő akácok részleteinek a parkírozása

**400 ezer arany, körülbelül 3 milliárd papirkoronába kerülne.**

Ezek után hosszadalmas vita keletkezett, melynek eredményeként a Simonyi-utca az ujjaburkolatozását egyelőre eljuttatta a tanács, illetőleg kiemeltette, hogy most, a közeljövőben csak a Péterfia-utca burkolatoztatja újra, még pedig közepes bazalt fejkövel, vagy kis kockakövel, a kocsiút két szélén pedig soros ciklopsszal. A tervezet szerint így a kikövezés egyelőre csak a Közkörházig tartana s ez a mai pénzviszonyok mellett 400 millió koronába kerülne.

## Kihirdették az ítéletet az Ulain-perben

### Ulaint, Bobulát, Szemerét másfél hónapi államfogházra ítélték - A bíróság megá lapította, hogy hazafias indokokból követték el cselekményeiket

Budapest, január 24. Langer Jenő kuriai bíró, törvényszéki tanácselnök pontban 10 órakor hirdette ki Ulain Ferenc, Szemere Béla és Bobula Titusz ügyében az ítéletet. Az ítéletet erős rendőri készültség szállotta meg. Mindenkit, aki a terembe be akart lépni, szigorúan igazoltattak. Az ítélet szerint a bíróság bűnösnek találta Ulain Ferencet, dr Szemerét Bélát és Bobulát Tituszt lázadásra való szövetkezés vétségében és ezért mindhármójukat

**egy havi és 14 napi államfogházra ítélté,**

amely büntetést az előzetes letartóztatással és vizsgálati fogsággal teljesen kitöltöttnek vett.

Az ítélet indokolása megállapítja, hogy Ulain és Szemere csak később csatlakoztak a puccshoz. Döhmelt készítette azt a szerződést, amely a bírósági iratok között fekszik. Ulain nem akarta aláírni a szerződést, sőt később a már aláírt másik példányt is megsemmisítette. A szerződés lényege, mondja az indokolás 5. pontja, amely szerint a bajor állam elismeri Magyarország új határait, amelyek

**azonosak az 1914. évi határokkal.**

Az ítélet teljesen a vádlottak vallomása alapján áll. Záborsky detektív felügyelő vallomásából megállapítható, hogy a vádlottak nem komolyan tárgyaltak. Döhmelt vallomását azonban nem lehet elfogadni, mert ennek az állítólagos kereskedő segédnek személye a bíróság előtt teljesen homályos. Azt sem lehet

megállapítani, miért jött tulajdonképpen Magyarországra. Ideális kommunizának vallja magát.

Füszemita létére Magyarországra jövelekor elsősorban az ÉME-t kereste fel. Majd felkereste Rakovszky belügyminisztert és mindenről beszámolt neki. Elszaladt a Népszavához, majd

Vázsonyi irodájába ment, ahol találkozott Hetényi főkapitány-helyettesével.

Hittlerrel soha nem állott összeköttetésben. Mindezekből világos, hogy Döhmelt politikai érdekek vezettek Vázsonyihoz és a rendőrség félrevonására is. Egész világos, hogy szerepe agent provokateurség volt. Hetényi vallomását azért sem fogadhatta el a bíróság, mert az ugynevezett bajor horogkeresztesekről szólt

**elődása teljesen alaptalan, nem felel meg a valóságnak.**

A vádtól eltérőleg kellett a bíróságnak ítélkeznie, mert büntettről nincs szó, miután Ulain az aláírt szerződést megsemmisítette. A bíróság enyhítő körülménynek vette mindhárom vádlott bűntetlen előéletét, valamint azt, hogy

**cselekményüknél hazafias szempontok irányították őket**

és mert cselekedetük a veszélyességet nélkülözte.

Mészner kir. ügyész semmisségi pouszt jelentett be a vádtól eltérő megítélés miatt. A védők a bűnösség megállapítása miatt felebbeztek.

## ATROCITÁSOK

**Krach in die Melone.** A liberális dinnyében megtörtént a repedés. Weiszfeld, Vilmos sakterkése kettészelte az izetlen gyümölcsöt és szanaszét hullottak az internacionális zsidó világnézet apró magocskái. Férges belsejében vörös nyakkendős népboldogítók és jelentéktelen gettószajhósok nyüzsögnek. Enitt a ruportok, amott a vázsonyiak. A gyantalan liberális azt se tudja hirtelen, hogy melyik az igazi demokrata? Rupert, a Világ hírhedt jogrendezője tehetségtelen renegatnak minősíti legjobb barátját, Rassait. Ez pedig úgy ír saját magáról, hogy a liberalizmusnak ő a megtestesülése. Peidl Gyula a Vázsonyinak úzen hadat és kardpárbajt vívna lovasági sakterkésekkel, ezzel szemben Györki Imre Sándor Pált keresztlovagnak tartja. Drozdí Győző, a nagyantant magányomozója Pakots József személyében egy terrorfiut vél felfedezni. Mindezek nem jó liberálisok. A fokhagymakoszarú Nagy Vincét illeti meg. Őt még a Weiszfeld is elítéli és Rassai Karoly, az országos hírű kommunvédő úgy nyilatkozik róla, hogy az egész bolsevizmus elsősorban Nagy Vincs bűne. Nyilvánvaló, hogy ő az igazi liberális. Akit még a liberálisok is méltatlannak tartanak a liberális jelzőre, az már csakugyan méltó lehet arra, hogy liberálisnak nevezzük.

## MULATSAGOK

Szombaton lesz a gazdaszabál. A debreceni gazdasági Akadémia hallgatói szombaton este 6 órai kezdettel az Arany Bika termeiben rendezik meg az országos hírű gazdaszabált, amelyen nemcsak Debrecen válogatott uni tarsadalma, hanem a szomszédos megyék előkelőségei is részt vesznek. A rendezők, élükön Fráter Jenő főrendesével a vigalmi bizottság, Dessewffy György, Tukách Géza, Mocsáry Béla, Szenes Gabor, Soltész Emil, Dessewffy István, Jakabfalvy Gyula, lovag Gruppenbergi Ferentheil Frigyes vezetésével kipróbált rendezőgárda buzgólkodik a bál feleldhetetlenül tételén. Az előjелеkből ítélve a gazdaszabál lesz a farsang egyik legkiemelkedőbb eseménye. Cigányvajda Nyomárkay István. Jegyek számozott meghívó ellenében a balírodában (Arany Bika szálló felemelet 11) válthatók és este a pénztárnál. Feülfizetéseket az ifjusági segélyegylet javára köszönettel fogadják. Aki a jegyeiket előjegyeztették, páholyokat különösen — azok a mai nap folyamán váltsák ki, mert szombaton már csak személyjegyeket adnak ki.

A Békessy Béla Vivó Club ismerkedési estelye. A Békessy Béla Vivó Club csütörtökön este igen jól sikerült ismerkedési estélyt rendezett az Arany Bikában. Az estélyen, amely mintegy bevezetője volt a február 9-iki vivó-bálnak, körülbelül hatvanan vettek részt. Az első felkészítőt dr Lang Sándor elnök mondotta. Rajta kívül pohárköszöntőt mondott még Ady Lajos tankezületi főigazgató, Magoss György polgármester és Koncz Lajos. Vacsora után megkezdődött a tánc, amelyet Koncz Lajos nyitott meg Lang Sándornéval. Az ismerkedési estélyen megjelentek Beczner Józsefné, Banyats Emilné, Gyarmathy Miklósné, Horváth Ernőné, Hódy Béláné, Lang Sándorné, Koncz Lajosné, Tolnay Kalmánné és még sok mások. Az ismerkedési estély résztvevői a késő éjszakai órákig maradtak együtt a legjobb hangulatban.

Ha szükséglétét **MAGVAK**-ban még olcsón kívánja fedezni

Takarmányrépa- és lucernamagot mielőbb biztosítson magának

**KONTSEK GÉZA** cégnél DEBRECEN

Hozzájárul magvak szántagya megérkeztek!

# HÍREK

1924 január 25. (Péntek)  
Prot.: Pál. Kath.: Pál.

1738 II. Rákóczi Ferenc fiát Józsefet a szultán ahtnaméval elismeri erdélyi fejedelmnek

1077 IV. Henrik császár három napig vezekelt szörcsuhában, hajadon fővel és mezitláb Conossa várának udvarán, mire VII. Gergely pápa jelment az egyházi átok alól.

Időjárás: Hazánkban a hőmérséklet minimum 10 fok alá süllyedt és nappal sem emelkedett a mínusz 1 fok fölé. — A minimum mínusz 15 fok volt. Az idő csekély kivétellel száraz és szeles. Egyes vidékeken erős északi szelek voltak.

Időjárás: Egyelőre hideg és tuinyomóan száraz idő várható.

Közművelődési könyvtár nyitva reggel 10—12 óráig, 4—7 óráig.

Csokonai-színház: Este fél 8 órakor: Híjjeli menedékhely A bérletben.

Veszprémi-színház: Vértó aréna.

Apolló: Három a testőr.

A jog- és pénzügyi bizottság ülése fél 4 órakor a városházán.

Gyógyeszerházak közül éjjeli szolgálatot tartanak: Megváltó, Arany Angyal, Munkások, Magyar Korona, Bocskay.

## Együtt az alkonyodó erdőn

Az ifjú liget fátját veti fűgén. Mirtusz nyit a fűtén s minden kcsi sejtjén borzong az ideg. A lány-tüde domb vadkörte virágos; árnyan muzsikáló menyasszonyi gond dongó raja szállidos.

A nyárfa csoport nyújt zna őleini. lombbal tele telni, nem látva a férden epedő bokort; csapol rügyező gallyal, — de a pártját nem éri be s osztja, mint hiu evező, a lég arany árját.

A barna világ fölhajlik a napra s ajkára harapja vágját puha párák hig burkain át.

Az isjeni szájk e csókra kiserked s fájó szerelemben fűrésztgeti már biborja a berket.

JUHÁSZ GEZA.

**Csaba-bál.** Az orvoskari Csaba báljárás egyesület február 1-én rendezti meg szokásos évi bálját az Arany Bika disztermében. A meghívók szétküldése most van folyamatban. A Csaba-bált általános érdeklődés előzi meg.

**A jog- és pénzügyi bizottság ülése.** Debrecen város jog- és pénzügyi bizottsága ma, pénteken délután fél négy órakor a városháza kistancstermében ülést tart. Az ülés tárgysorozatán többek közt a kéreményseprési díjak felemelése, a hortobágyi legelőbereknek 1924. évre való megállapítása, valamint az erdők megvizsgálására kiküldött bizottság jelentése és ezzel összefüggésben a háztulajdonosok fakompetencia ügye fog szerepelni.

**Menekültek figyelmébe.** A Meteor mozgószínház egy zongoristát, 5 jegyszédőt keres. Érdeklődők forduljanak a színház igazgatóságához.

Leszállított reklámdrón árusítjuk ki a

Meinl-féle  
1923. évi termésű

JAMET

gyümölcsíz, compotot és fűzelékkonzervet

## Zsidó leány kutyája a cukrászdában Geiger Hilda és az oláhok

A debreceni kir. ítélőtábla Oldh Miklós elnökleite alatt működő büntető fellebbviteli anécsa érdekes perrel foglalkozott csütörtökön. Puskás János a Fehér Újság 1920 április 15-i számában „Zsidóleány kutyája a cukrászdában” cím alatt cikket közölt, amelyben megírta, hogy Geiger Hilda, aki körül igen gyakran megfordultak az oláh hadserég tisztjei, a kutyáját „Magyar” névre keresztelte el és egy alkalommal a Jost-féle cukrászdában a következő módon parancsolt rá a kutyájára:

— *Román tiszt lábához Magyar.*  
Geiger Hilda rágalmozás miatt pert indított a cik szerzője, Puskás ellen. A törvényszék előtt megtartott tárgyaláson a tanúk nagyrésze bizonyította, hogy

Geiger Hilda oláhokkal barátkozott, a cukrászdában oláh tisztet társaságában mulatozott és a kutyáját is fagyaltoztatta.

A bíróság akkor Puskást 3000 korona pénzbüntetésre ítélte.

— **Az első női ügyvéd — első pere.**

A debreceni kir. törvényszék Visky Sándor elnökleite alatt működő büntetőtanácsa csütörtökön egy szimpla, közönséges lopási bűnpert tárgyalta, a terem mégis tele volt érdeklődőkkel, különösen hölgyközönséggel. A nagy érdeklődés a — védőnek szólott, — aki nő volt, dr Ungár Margit, az első női ügyvéd. Ungár Margitot a közelmúltban vették fel a debreceni ügyvédi kamara tagjai közé s most volt az első bűnpere a törvényszék előtt. Ez alkalommal tartotta az első védőbeszédét is két lopással vádolt fiatalember érdekében. Az első peret sem meg nem nyerte, sem el nem vesztette a női ügyvéd, a tárgyalást a vizsgálát kiegészítése végett elnapolták.

— **Új műsor a Korzó Nagykávéházban.** Szombaton és vasárnap újra kedves meglepetésben lesz része a Korzó Nagykávéház közönségének A vállalat igazgatója egy kitűnő kabaré-műsört állított össze. A műsor keretében fellép: Iván Mihály komikus, a Pesti Cabaré tagja, Darnay Erna kabarédíva elsőrendű műsorával, Lévy Jessy és Ily táncduette, mint átváltozó művésznők és a közönség egyes kivánságára Heltay Pált szombatra és vasárnapra újra visszaszerződtette az igazgatóság. Mágikus szuggeszios produkcióival teljesen új műsört fog bemutatni és hatalmas sikerének mi sem áll utójában. A műsört Losonczy Pál karmester kíséri. Műsor után mondandó-táncok.

— **Nikotintilalom Amerikában.** — *New Yorkból jelentik:* Kormánycörök azzal a gondolatokkal foglalkoznak, hogy a szesztilalom mintájára nikotintilalmat léptetnek életbe egész Amerika területére. A dohányosok természetesen nagy elkeseredéssel néznek a terv megvalósítása elé és bizonyosra vehető hogy éles harcot fognak indítani az új törvény ellen.

Mindenütt jó,  
de legjobb a  
Gambrinusban

Szálloda és étterem a Vadászkürthöz  
Petőfi-tér 7. szám, Deák Ferenc-utca sarok.

Kényelmes, tiszta szobák.  
Minden este BERKY LAJOS teljes zenekarával muzsikál.

Kitűnő magyar konyha.

Minden este BERKY LAJOS teljes zenekarával muzsikál.

Szíves pártfogást kér AZOR GYULA vendéglős.

Fellebbezés folytán a kir. ítélőtábla elé került a per. Puskás védelmét dr Kovács Béla ügyvéd látta el, míg Geiger Hildát Freund Jenő próbálta védeni. A bíróság a perbeszéd után megváltoztatta a törvényszék ítéletét, illetőleg megsemmisítette azt és Puskást

az ellene emelt vád alól felmentette.

A bíróság indoklásában kifejtette, hogy mivel Puskás igazat irt s a valóság bizonyítása sikerült neki, fel kellett menteni a vád alól. Ugyanis a tanúk vallomásából megállapítható, hogy Geiger Hilda egy „Magyar” nevezetű kutyát az oláh tisztet lábához parancsolt.

A törvényszék azzal az indoklással marasztalta el Puskást, hogy nem lehetett megállapítani, Geiger Hildát volt-e a „Magyar” kutya vagy nem. Az ítélőtábla szerint ez nem volt perdőntő ténykérdés s mivel a többi tényállás bizonyítása sikerült, fel kellett Puskást a vád alól menteni.

— **Csak hat nyilvános illemhely állítanak fel.**

Debrecen város tanácsa csütörtöki ülésében foglalkozott a nyilvános illemhelyek felállításának kérdésével. Hosszabb vita után a tanács elhatározta, hogy nyilvános illemhelyeket csak a legszükségesebb és legforgalmasabb helyeken fog felállítani — leginkább a város központjában — s tizenkilenc helyett csak hatot. Így egyet a Petőfi-téren, egyet a Kollégium előtti emlékkertben, egyet a vásártéren, a Rakóczi-utcán, a Degenfeld téren és végül egyet a Piac utcán.

— **A háziasszonynak most van a legtöbb gondja,** nincs főzelék, nincs gyümölcs, a cukor, a liszt, a tojás drága, sőt tehat a MEINL-üzletbe, hogy legolcsóbban jamer, compottot, tézstaneműket s főzelékkonzerveket vásároljon.

— **Lopás az orvosi rendelőből.** Kardcseny Miklós orvos, Piac-utca 79. szám alatti lakos jelentést tett a rendőrségnek, hogy orvosi rendelőjéből ismeretlen tettes ellopott egy értékes terítőt s több más apró ingóságot. Valószínűleg az egyik várokozó beteg emelt el egyetmást s úgy fizetett az orvosi kezelésért. A rendőrség megindította a nyomozást a tettes kérekerítésére.

— **Felboncolták Lenin holttestét.** Moszkvából jelentik: Lenin holttestét szerdan felboncolták. A jegyzőkönyv szerint, amelyet 10 kiváló orvos irt alá, az agy véredényeiben nagy elváltozás történt és a halál közvetlen oka agyvérzés volt.

— **Aria és dalestély a Zenedoban.** Előkelően magas színvonalu hangverseny lesz február 8-án a zenekiskola disztermében. A Budapestben már nagy sikereket aratott s Debrecenben is ismert kiváló ének-művésznő Solymossyné Wolff Jussy fogja kiválóan értékesnek ígérkező, künagasló művészi esemény számba menő aria és dalestélyét tartani. A koncert iránt városszerzte már is szokatlanul nagy érdeklődés nyilvánul meg.

— **Korlátozások az áramszolgáltatásban.** A világítási vállalat értesíti az áramfogyasztó közönséget, hogy 25-én reggel 7 és 8, valamint délután 3—4 óra között az Árpád-téren és környékén, a Patay-téren a Csapókeriben és a Nagyerdőn a hálózat javítása miatt nem lesz áramszolgáltatás.

— **Mössmer József fiai budapesti fehéremű gyárosok női fehéremű lerakatát Aszmann Ferenc uridivat üzletében helyezte el (Piac 27) hol teljes menyasszonyi kelengyék is megrendelhetők.**

— **Fehéremű lopás.** Szdnó Gusztáv Simonffy-utca 12. szám alatti lakos jelentést tett a rendőrségnek, hogy pincekonyhájából valaki nagyobb mennyiségű fehéreműt vitt el. A rendőrség keresi a tettest.

Sándor Erzsé kamaraénekesnő és Ptasinszky Fepi primaballerina

Arany Bika disztermében jan. 30-án

Sándor Erzsé, a m kir. Opera örökös tagja, cs. és kir. kamaraénekesnő, a zenei ékítményeknek: a fioritúraknak, grupetóknak, trilláknak mestere Operaházunk koloratur primadonnája január 30-án, szerdán az Arany Bika disztermében Lakmé, Dimóran, Linda operákból is énekel. Ahány külföldi művész Operaházunkban Sándor Erzsével énekel, mind az elragadtatás hangján szól róla. Ugyanakkor lép fel Ptasinszky Fepi az Opera első primaballerinája, aki legszebb táncait: a Hattyu halálát, a Baohánálit, Coppélia variációt, Liszt rapszódiaját fogja bemutatni jegyek 600 K-tól 2500 K-ig (adókkal együtt) Bika portásainál.

Elismert kiváló minőségű  
csemege- és fűszer-  
árak legolcsóbb  
beszerzési forrása a

**„HANGYA”**

Főüzlet: RÓZSA-UTCA.

Fióközletek a város minden részében.

**TŐZSDEIDŐ**

alatt állandó telefon-szekette-  
tésben áll a tőzsdeteremmel

**HELLER TESTVÉREK**

Értékpapir Kereskedelmi Irodája.

Érdeklődésségben: KULAI M.

budapesti bankcéggel.

Telefon 12-57. Telefon 12-57.

PIAC-U. 58.

Az előkelő társaság találkozó helye a

**JOST CUKRÁSZDA**

(Kossuth-utca sarok.)

Minden nap friss  
haboskavé és a  
legfinomabb cu-  
korkák, torták és  
friss sütemények  
... kaphatók. ...

## SZÍNHÁZ

### Műsor:

Pénteken: Éjjeli menedékhely, A bérlet képek az élet mélységeiből.  
Szombaton: Pillangó kisasszony opera, D bérlet.

**Pillangó kisasszony.** A Csokonai-színház csütörtöki operaelőadásáról anyagtorlódás miatt a Hajdúföld szombati számában emlékezünk meg.

**Csokonai-színház**  
Képek az élet mélyébőlnek nevezi a nagy orosz író Gorkij Maxim a ma este felújításra kerülő „Éjjeli menedékhely” színművet. A darab mélyreható realizmusával bizonyára mostan sem téveszti el hatását. Ma pénteken A bérletben kerül színre Kaidoss, Halassy M., László, Kolikó, Vértessel a főszerepekben.

J. Pally Mailid, a m. kir. opera művésze hozza pénteken D bérletben mutatója be művészi a költészt, a Pillangó kisasszonyt.

Vasárnap este Szigeti József klasszikus népszínműve „A vén bakancsos és fia a huszár” kerül felújításra.

A világi ú „Hasis” nagy operaballet együttes Pasinszky Pepi, Dr. Dalnoky, Tarnay és Öleyvel a főszerepekben kizárólag csak a Csokonai-színházban kerül színre 31-én és február 1-én. Jegyeket már árulja a pénztár.

**Apollo-mozgó**  
Max Linder legmulatságosabb szerepe Három a testőr parodisztikus bohózat. — Kisérő 2 burleszk.

**Viaszínház-mozgó**  
Vérző aréna Rudolf Valentino, a 4 ovás főszerep önjék játékával, dráma a spanyol bikaviadórak életéből. Csak felnőtteknek.  
Jön Gyöngyváros.

## TESTEDZÉS

A labdarúgó kerület pénzügyi tervvel. A labdarúgó kerület február 3-iki tisztújító közgyűlése számos pénzügyi természetű javaslatot fog tárgyalni, amelyekkel a kerület pénzügyi helyzetét akarják szilárdítani. Az egyik javaslat szerint az egyesületek ezentúl minden működés után kötelesek lesznek befizetni az 5% kerületi részesedést. Eddig a deficiens mérközések után nem kellett részesedést fizetni, csak bizonyos átalányösszeget. A gazdasági bizottság egy másik javaslata szerint az egyesületek tagdíjaikat a helyezés sorrendjéhez képest fizetnék meg és pedig I. helyezett 50 ezer, II. helyezett 30 ezer, III. helyezett 20 ezer, többiek 10 ezer koronát. Hajdu Jenő javaslata szerint ezentúl az óvásoknál mindig nyerne a kerület, eredményes óvás esetén a vezetett fél, eredménytelen óvás esetén az óvo fél fizetné a 10 ezer korona óvási díjat. Eddig csak eredménytelen óvánál kellett fizetni az óvásdíjat. Egy másik javaslat szerint az egyesületek minden mérközés után 1000 koronát fizetnének a kerületnek bírói jelentés iv fejében, míg a labdarúgóbírók a bírói jelentés-blankettát ingyen kapják a kerülettől. A pénzügyi javaslatok tárgyalásainál erős vita és harc várható a közgyűlésen, mert az anyagilag gyengén álló egyesületek nem szívesen fogják megszavazni a javaslatot, bár a javaslatok között sok életrevaló van és tagadhatatlanul megerősítő a kerület pénzügyi helyzetét.

### Ruhafestést,

vegytisztítást, gallér, kézelő, hófehér mosást, vasalást legolcsóbban készítek, mert nem fizet milliók bért

### WACHA RÓBERT

ruhafestő, vegytisztító gőzmozgó gyára  
SIMONFFY-UTCA 55 szám. (Saját ház,  
Tisztviselőknek áronedmény!

# GARAI

ÉS

# TESTVÉRE

férfi, fiuruha  
nagyáruháza

Bika-szálló

Egész

január  
hónaphban  
nagyon olcsón  
árul!

Es pedig:

Férfi hosszú  
felöltő 220,000  
K-tól

Férfi rövid téli-  
kabát, melegen  
bélelve 170,000  
K-tól

Fiu hosszú téli-  
kabát 120,000  
K-tól

Divatos csikos  
nadrág 70,000  
K-tól



Az Országos Központi  
Árvizsgáló Bizottság által  
láttamozott

gyapju  
férfi öltönyök  
265,000 K-ért

Minden vevő csak 1 ruhát  
kaphat!

## KÖZGAZDASÁG

Befizetést nyert a Magyar-Német Bank svájci tranzakciója. A Magyar Német Bank vezetékeinek bosszas tárgyalás után sikerült egy svájci tőkecsoportot a bank érdekkörébe vonni. Tőzsdéi és gazdasági körökben ennek következtében igen kedvezően itélik meg a Magyar-Német Bank jövőbeli fejlődési lehetőségeit. A bank, melynek érdekeltségéhez tartozik az „Ökonomia” Mezőgazdasági és Kereskedelmi Rt., a Balatonberényi Fürdőtelepek, a Fővárosi Fásor Szanatorium Rt., újabban megszerezte még a „Chemia” Magyar Vegyipari Rt., a „Titania” Fem- és Keső ugar, valamint a Demecseri Ipartelepek Rt. részvény-többségét. Az utóbbi vállalatnál újabban a meglévő nagy kapacitású keményítőgyárat ismét teljes üzembe helyezte. A bank jelenlegi alap- és tartaléktőkéje 1.3 milliárd korona, míg likvid tartalékait ez összeg 30-40 szeresére becsülik. A Magyar Német Bank a bekapcsolódott svájci tőke segítségével már a közeljövőben jelentős tranzakciókat fog lebonyolítani és ipari érdekeltségét lényegesen ki fogja bővíteni. A spekuláció maris számol az eshetőségekkel s újabban erősen vásárolja a Magyar-Német Bank papírjait, melyek az utóbbi tőzsdénapi során 75 százalékos értékelkedést könyvelhettek el. A spekuláció a Magyar Német Bank papírjaiban további jelentős árfeljődési lehetőségeket lát.

### Magyar korona:

0 0198 1/2

### Zürichi zari:

Berlin 135, Hollandia 214 1/2, Newyork 379 1/2, London 2443, Páris 285, Milano 2510, Brüsszel 2350, Prága 1677 1/2, Budapest 0 0198 1/2, Belgrád 662 1/2, Bukarest 290, Bécs 81 1/2, Szófia 410.

### Devizaközp. hiv. ár:

Dollár 30375—33375, francia frank 136 1/2—1515, Svájci frank 5215—5715, cseh kor. 876—976, lei 154—169, irák 1320—1445, dinár 346—378, nemei máika —, osztrák korona 42—47 filler.

### Terménytőzsde zari:

A mai terménytőzsdén az irányzat tendenciául szilárd volt, a buza 4500, a rozs 9000 koronával drágult. A tengeri ara is rohamosan emelkedett, egészen 140000 koronát ért el.

Hivatalos árak: 76 kilós tiszavideki buza 153000—153500, egyéb 152000—152500, 79 kilós tiszavideki 155000—157500, egyéb 154000—156500, rozs 130000—135000, takarm. arpa 140000—150000, sörarpa 100000—155000, köles nem jegyzett, zab 134000—138000, tengeri 135000—140000, korpá 83000—85000. A magvak változatlanok.

### Ferencvárosi sertesvásár

Felhajtás 800 sertés.  
Árak: könnyű 11000—11500, közép 11200—11800, nehéz 11800—12200. A vásár vontatót.

## REGÉNY

### Tavasvárók

Írta: IGMÁNDY GÉZA

— Éu jó leszek — vágta rá Pali.  
— De én is — erősítette Toti.  
Katica is odament az ablakhoz.  
Magához ölelte két kis fiát.

— Vajjon mit csinál most az édesapátok? — suttogta inkább magának, mint a kicsinyeknek.

— O vassa az én leveleimet, amit tegnapi irtam — felelt Pali önértésesen, amire a kisebbeknek fére-görbült a szája.

— Igen — tördelgett ki a szó a torkán — te irtal édesapának, de én csak a nevetem irtam alá.

— Ne sirj Totikám — cirógatta az édesanyja — Palika kezét is éu vezettem.

— De a nevetem én magam irtam alá — düllesztette a mellét a kis tudós.

— Ha a Toti olyan nagy lesz, mint te, ő is maga fogja aláírni. Ne sirj kis fiam. Nézd ott jön a nagypapa, kérjétek meg, hogy ki mehessetek az udvarra.

Ez használt. Az öreg Iklódy Gaspárt úgy körülfogta két kis unokája, hogy azt sem tudta, melyiknek válaszoljon.

— Jó, — máma kimehettek, szép idő van, hanem — szolt utánuk, mert már ismét az édesanyjuk előtt álltak, hogy öltöztessen fel őket — a Tüzeshez nem szabad ám közel menni.

— Csak itt maradunk a terrasz előtt — válaszolt a két nebuló ragyogó arccal.

— Édes anyád hol van? — kérdezte Iklódy, mikor magukra maradtak és egy karo-székbe telepedett.

(Folyt. köv.)

## Apró hirdetések

Apró hirdetések díja békéscsaba 10 szög 200 kor., minden további szó 20 korona. Vasárnap és ünneppapokon 10 szög 300 K. minden további szó 30 K. Vastagabb betűvel saadt szavak kétszeresen számítanak.

### Középkoru

intelligens özv. asszony vagyonos urisember ismerettségét keresi házasság céljából — Leveleket „Középkoru” jelleg alatt a kiadóhivatal továbbítja.

### Butorozott szobát

keres két ágyval két garzon fiatalember február 1-re, Cim a kiadóban.

### Jost írógép

eladó az Egyetértés kiadóhivatalában. Kossuth utca 2.

### Eladó

a Király Ferenc-utca 50. számú 800 négyszögletes pusztatelek. Vidéken lakó tulajdonos megbízásából felvilágosítást ad dr. Ember Ernő ügyvéd, Piac-utca 42. szám.

### B-listés hivatalnok

foglalkozást keres. Leveleket „Lelkismeretes” jellegű kiadóba ker.

### Előrangú kárpitos

Szabó József, Varga-utca 1. szent Anna sarok. Kész keneserek raklárán.

### Egy szoba konyhás

lakásomat elcserélem ugyanolyanért a Nagyállomás közelében. Cim a kiadóban.

### B-listás

tisztviselő állást keres. Leveleket „Február 1.” jellegű kiadóba ker.

### Simonfi-utí

7 szobás villa eladó. Értekezni dr. Jóna ügyvédnél, Battyányi-utca 17.



Ne menjen senki közz ruházletbe, hanem siessen Peterfia utca 42. szám alá  
**TEGDÉS JÁNOS-hoz**  
ki 260,000 koronától saját szövetjéből mérték után készít férföltönyöket. Női és katonaruhák olcsón, fordításokat legolcsóbban Tisztviselőknek napi árból 30 százalék áronedmény.



Öntött és sajtolt

## Butorveretek

Nickelezett réz és lackozott

### Lőszer szám veretek

legjutányosabban

## Bészler Lajosnál

Széchenyi-u. 2.

## Nehéz az élet!

Jó ruhába járni gondot ad, VÉGHEZ olcsón beszerezni tessék menni, hol kevésbé használt ur ruhák eladása, vétele és alkalmi ruhák kölcsönzése  
Vár-utca 2. sz. (Zenedével szemben)

Kiadja: Hajdúföld Lapkiadó Vállalat.